

Táto diplomová práca sa zaoberá právom národnostných menšín a jazykového práva do roku 1938. Práca sa zaoberá predovšetkým ústavným právom. Je rozdelená do jednotlivých kapitol a to chronologicky, pretože aby sme mohli rozobrať problematiku práva národnostných menšín za prvej republiky, je potreba, ba dokonca je nutné, sa na ňu pozrieť obširnejšie, teda aj z historického hľadiska. Preto pri rozbere vnútroštátneho práva i historického vývoja som sa zaoberal aj situáciou za monarchie. V prvom rade sa venujem Rakúsko-Uhorskému vyrovnaniu, jeho dopadu na národ Čechov a národ Slovákov, budem sa krátko venovať domácejmu a zahraničnému odboju počas 1. svetovej vojny, lebo mal značný vplyv na utváranie samostatného Československého štátu. Neopomeniem ani hľadisko medzinárodného práva, ktoré malo významný vplyv na utváranie hraníc novo vzniknutého spoločného štátu Čechov a Slovákov a tým spôsobilo, že tento štát sa stal štátom rôznorodých národov, čo v konečnom dôsledku pôsobilo neustále konflikty medzi väčšinovými národmi ( Česi a Slováci) a menšinami( Nemci, Maďari). Základom medzinárodného práva bola mierová konferencia v Paríži vo Versailles. Vplyv medzinárodného práva na vnútroštátne bol značný, veď jednotlivé ustanovenia menšinovej zmluvy z mierovej konferencie boli dokonca implementované vo forme ústavných zákonov do ústavného zákonodarstva Československa. Hlavnú pozornosť venujem roku 1920, keď bola prijatá ústavný zákon č.121/1920 Sb.z. a n., presnejšie jej ustanovenia týkajúce sa národnostných menšín a ústavné zákony na ňu naväzujúce, ako napríklad jazykový zákon. Zápisy z jednania parlamentu zo dňa 29.2. 1920, teda dňa keď bola prijatá Ústava a ďalšie ústavné zákony mi poslúžia ako historický prameň pri pohľade na konkrétne jednania o zákonoch týkajúcich sa národnostných menšín.

Určitú časť práce zaberie aj rozbor zákonodarstva 30-tych rokov v súvislosti so zmenou situácie v Nemecku roku 1933, teda nástupom Hitlera k moci. Na záver sa zameriam na pomníchovské usporiadanie Československa a následky, aké táto udalosť spôsobila, a tiež na udalosti vzniklé po konci 2. svetovej vojny spojené s vyhnaním, vysídlením a výmenou obyvateľstva.

Aj v dnešnej dobe sa stretávame s konfliktnou problematikou národnostných menšín. Pochopenie problematiky v historických a ústavných súvislostiach môže byť, podľa môjho názoru, prínosom pre súčasné aj budúce generácie.